



8版

专 版

淮北日报

编辑/版式 穆军/孙维维/hbck_mj@126.com 校对 纪静

2024年9月24日 星期二



在奋力推进中国式现代化美好淮北建设中谱写青春华章!



淮海经济区畅聊会。



青创会客厅分享创新创业故事。



青年人才驿站。

牢记嘱托跟党走 挺膺担当建新功

——淮北共青团五年工作综述

■记者 闫肃
见习记者 魏星
通讯员 丁帅

初心不改，是百年历史的回响；接续奋斗，是璀璨未来的召唤。一个时代的精神是青年代表的精神，一个时代的性格是青春代表的性格。

共青团淮北市第十二次代表大会以来，在市委和团省委的坚强领导下，淮北共青团始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握党的根本任务、政治责任、工作主线，紧紧围绕淮北高质量发展大局，着力保持和增强政治性、先进性、群众性，不断提升引领力、组织力、服务力、贡献度，切实履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年职责，团的建设和工作取得突破性进展，开创了淮北共青团事业发展的新局面。



打造“淮青驿站”，集聚高校“才”与“智”。



“青春心向党、建功新时代”主题团日活动。

始终坚持党的领导，永葆忠诚的血脉基因矢志不渝

党旗所指，团旗所向。加强管团治团，团的事业才能始终沿着正确的方向前行。

五年来，淮北共青团坚持不懈突出政治建设，强化政治功能，发挥政治作用，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，团要姓党、团组织要姓党，团员要姓党已成为高度自觉。认真贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，强化团委领导班子建设，完善议事决策机制，严格执行

重大事项请示报告制度，严明政治纪律和政治规矩，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。落实党建带团建机制，市委印发《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动新时代淮北共青团事业和青年工作高质量发展的若干举措》，淮北共青团事业和青年工作迎来前所未有的发展机遇。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育，坚持立足实际，谋划实施，定期调度，深化落实，全市团干部学风建设成效明显。扎实推进全市共青团党的建设和党风廉政建设工作，树立忠诚干净担当的鲜明导向，抓实巡察、审计整改工作，常态化开展党风廉政警示教育活动，层层压实主体责任，让从严治团成为团

员在学中讲、讲中干、干中信、信中再学，汲取理论力量，不断砥砺前行。

五年来，淮北共青团持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想武装团员青年，不断夯实听党话、跟党走的思想根基。扎实开展团员和青年主题教育，将加强理论学习、开展实践体验、激发建功立业有机融合、一体推进。全市4909个支部、6.6万余名团员参与“思想旗帜”“挺膺担当”等专题学习，广大团员青年永远跟党走的信念更加坚定。抓住中国共产党成立100周年、党的二十大召开等重大节点，深入开展“学党史、强信念、跟党走”“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”等主题教育实践活动1000余场次。组建青年讲师团、红领巾巡讲团，用“青言青语”“童言童语”宣传党的理论、讲好领袖故事，累计开展宣讲4000余场，覆盖团员青年9万余人次。线上线下一体推动“青年大学习”“红领巾爱学习”行动，网上主题团、队课累计参学达1417万人次，参学率始终位居全省前列。发挥典型示范引领作用，常态化选树“青年五四奖章”“向上向善好青年”“乡村振兴青年先锋”等各类青年先进典型，激发奋进力量。整合团属新媒体平台，门户网站焕新改版，“青春淮北”微信公众号多次上榜全国地市级团组织微信公众号影响力排行榜前50名，共青团新媒体矩阵粉丝突破21万，创作推出《光亮》《青春·有我》《颈上血一朱务必》等一系列原创网络文化产品，多次被团中央、团省委相关媒体转载推介。

在一次次学习实践中，思想引领感召力也得到进一步升华，更强化和筑牢了新时代淮北团员青年的理想信念之基。

始终胸怀“国之大者”，围绕中心的奋斗主线贯穿始终

“城市对青年更友好，青年在城市更有为”，淮北共青团紧扣青年发展友好型城市主题，发挥组织优势，带领广大青年学子在服务地方经济社会发展中主动作为，彰显活力。

五年来，淮北共青团把握为中华民族伟大复兴而奋斗这一主题，紧扣全市高质量发展大局，带领全市广大青年唱响青春之歌，深入实施乡村振兴青年建功行动，组建青年专家科技助农服务团，持续开展畜牧科技进万家等科技助农活动，有关工作获省级表彰。实施“彩绘乡村”行动，绘制墙体彩绘1600平方米，将“彩绘墙”打造成乡村文明的新窗口。围绕服务经济发展，引导广大团员青年积极参与创新创业，持续完善议事决策机制，严格执行

投入创业贴息资金250余万元，扶持创业项目300余个。争创省级大学生返乡创业示范基地7家，近百个青年创业项目在全省创新创业赛事中获奖，有效带动青年投身创新创业实践。积极服务全市“双招双引”工作，设立9个驻外青年人才联络站，常态化联系服务青年人才2500余人，成为共青团招才引才的“前沿阵地”。深度融合长三角一体化发展战略，市县两级团组织全部与长三角地区共青团完成结对共建，组织开展长三角地区青年人才交流、青年企业家论坛等活动，获团省委函授表扬。成立淮北青年志愿者协会，全市注册青年志愿者达6.22万人，高标准做好安徽省第六届全民健身运动会、安徽省青少年科技创新大赛、淮北市食品工业博览会等省市大型赛会志愿服务工作。在防汛抗旱、除冰铲雪、抗击疫情等应急处突一线，全市团员青年闻令而动，不畏艰险、冲锋在前，彰显了青春的蓬勃力量和青年应有的责任担当。

始终把握时代脉搏，服务青年的贴心指数节节攀升

共青团只有扎根青年，才能永葆青春活力；只有全心全意服务青年、促进青年发展，才能真正扎根青年。

五年来，淮北共青团始终坚持与青年心连心，感知青年温度，传递党的温暖，着力破解青年急难愁盼问题。印发《淮北市落实〈安徽省中长期青年发展规划（2018—2025）〉实施方案》，全市出台青年发展相关政策文件超30件。推动青年发展型城市建设，指导濉溪县成功申报安徽省青年发展型县域试点，打造淮北地区首个青年主题公园，建成3家青年人才驿站，相关经验做法被住建部推广。聚焦破解青年在学习、就业、交友等方面操心事烦心事，培育“淮青夜校”“青春筑梦·淮才有你”“一见‘青’心”等多个青字号工作品牌，常态化联系服务青年2000余人次。引导青少年有序参与政治生活，深化青少年模拟政协提案、“共青团与人大代表政协委员面对面”等实践教育活动，切实发挥桥梁纽带作用。广泛开展关爱行动，实施“爱心圆梦大学”“焕新计划”等多个慈善项目，募集资金754.38万元，近2000名困境青少年受益，淮北共青团慈善品牌影响力持续扩大。

不断健全维护青少年权益工作体系，开展中考减压、“护航青春·双减有法”青少年法治教育、安全自护教育宣讲等线上线下活动600余场次，覆盖青少年群体近10万人次。创新打造“阳光驿站”12355青少年线下服务阵地，持续

开展“七彩周末”公益课堂项目，为近600名农村留守儿童提供陪护照料、自护教育等服务，积极为青少年提供新助力、播种新希望。

始终聚焦固本强基，清澈纯粹的精神风貌迎面可感

改革是动力之源。改革就要动机制，就要健全组织；改革，不仅要活跃团的工作、强化团的功能；改革还要带动青、学、少“满盘活”。

五年来，聚焦不断保持和增强政治性、先进性、群众性的目标方向，推动共青团改革向纵深发展。深化实施全面从严治团专项行动，狠抓从严治团“关键少数”，团干部选育坚持突出政治标准。持续开展基层团组织整顿、对标定级工作，团员先进性得以彰显，团组织规范化得以完善，全市初、高中毕业班团学比动态保持在10%、30%以下。扎实推进县域共青团基层组织改革，试点县获评全国优秀等次，团市委获评改革工作全省“优秀团委”，相关经验做法被团中央推广。积极融入基层党建工作格局，深化“两企三新”领域团组织建设，建成外卖送餐、邮政快递等不同领域的行业团工委10家，推动“一专一站两联”建设实现全覆盖。深化“青年之家”建设，全市44所“青年之家”累计开展系列活动4000余场次，辐射团员青年超10万余人次。履行全团带队政治责任，市委印发《关于全面加强新时代少先队工作的实施意见》，党、团、队一体化育人工作获全省试点，全市各中小学实现学校少工委建设和分批入队工作全覆盖，1+3+N的党、团、队一体化育人模式基本建成。加强团属青年组织建设，深入推进学联学生会组织改革，职业技术学院团学组织改革在全省75所高职院校中连续三年位居前列。先后指导市青联、市学联完成换届，严控人数规模、优化委员代表结构、严格推选程序，认真学习贯彻团员发展工作细则，严格落实“三会两制一课”，团属组织先进性进一步彰显，参照全面从严治党高标准推进全面从严治团，团员意识、组织意识明显增强。

潮平岸阔风正劲，扬帆起航恰逢时。站在新的历史起点，淮北共青团将紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记领袖的殷殷嘱托，不忘来时的初心使命，在市委和团省委的坚强领导下，团结带领全市团员青年在全面建设“五宜”幸福城市，推进中国式现代化建设淮北实践的伟大征程中奉献青春之智、贡献青春之力，谱写新时代新征程更加壮丽的青春篇章！



我市举办青年突击队立功竞赛活动。



我市举行18岁成人礼活动。



“青心关爱”心理健康团体辅导进校园。



“红领巾讲解员”在“行走的思政课”活动中。



芹菜种植青年社组织开展学习交流。



本报图片由团市委提供